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LEGISLATURA XVII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 5 DICEMBRE 1 8 9 1 

lato — Passerini — Patamia — Patrizi — Pa-
vonceili — Pelloux — Petroni Gian Domenico 
— Peyrot — Piccaroli — Pignatelli-Strongoli — 
Pignatelli Alfonso — Pinchia — Plebano — 
Poggi — Pompilj — Ponti — Puccini — PuIIè. 

Quartieri. 
Raggio — Rampoldi — Rava — Ricci — Ri-

dolfi — Rinaldi Antonio — Riola Errico — Rizzo 
— Rolandi — Romanin-Jacur — Roncalli — 
Ronchetti — Rospigliosi —- Rossi Rodolfo — 
Roux — Rubini — Ruspoli. 

Sacchetti — Sacconi — Salandra — Sampieri 
— Sanfilippo — Sanguinetti Cesare — Sani Gia-
como — Sani Severino — Sardi — Sella — Sem-
mola — Serra — Severi — Siacci — Silvestri 
— Simonelli — Simonetti — Sola — Sorren-
tino — Speroni — Stanga — Strani — Suardi-
Gianforte — Suardo Alessio — Summonte. 

Tacconi — Tasca Lanza — Tassi — Tegas 
— Testasecca — Tiepolo — Tornassi — Tom-
masi-Crudeli — Tondi — Torelli — Torraca — 
Treves — Trompeo — Turbiglio Giorgio. 

Vaccaj — Vacchelli — Valli Eugenio — Ven-
dramini — Vetroni — Vienna — Vischi — Vi-
socchi—Vol laro Saverio — Vollaro-De Lieto 
Roberto. 

Zainy — Zanolini — Zeppa — Zucconi. 

Sono in congedo : 

Adamoli — Afan de Rivera — Anzani — Be-
rlo — Casana — Castelli — Cittadella — Cor-
vetto. 

D'Adda — Di Camporeale. 
Fabrizj — Fagiuoli — Filì-Astolfone. 

Ginori. 
Lovito. 
Mariotti Ruggero — Maurogordato — Mordini. 
Polvere — Pugliese. 
Rosano. 
Torrigiani — Tortarolo. 
Villa. 
Zuccaro-Floresta. 

Sono in missione: 
Gandolfi. 

Sono ammalati: 

Interrogazioni. 

Presidente. Procederemo nell'ordine del giorno, 
che porta: Interrogazioni. 

Viene prima quella presentata dall'onorevole 
Rampoldi al ministro dell' istruzione pubblica 
ft per sapere, come egli intenda provvedere, quando 
ai liberi docenti venga disconosciuto, come già 
altre volte accadde, il diritto di far parte delle 
Commissioni di esame, secondo dispone l'articolo 
35 del regolamento universitario. „ 

Vi Mari, ministro dell'istruzione 'pubblica. Se-
condo l'articolo 35 del regolamento cui si rife-
risce F interrogazione dell'onorevole Rampoldi, la 
Commissione è composta di tre membri, due della 
Facoltà e il terzo possibilmente fuori degl' inse-
gnanti ufficiali dell' Università, e di preferenza 
scelto dalla Facoltà fra i professori emeriti ed 
onorari, fra i dottori aggregati e fra i liberi do-
centi della stessa disciplina. Non so se quest'ar-
ticolo sia stato mai violato. 

Quando però si avverasse questo caso di man-
cata osservanza a queste disposizioni, ed il Mi-
nistero ne fosse avvertito, naturalmente richiame-
rebbe la Facoltà all'osservanza del regolamento. 
Per ora non mi sono pervenute osservazioni di 
questo genere; ma in ogni modo io non mancherò 
di fare richiamo per tutti alla osservanza del 
regolamento. {Bene!) 

Presidente. Onorevole Rampoldi?... 
Rampoldi. Mi ha indotto a presentare questa 

interrogazione il fatto, che talora, spesso anzi, 
le Facoltà universitarie escludono i liberi docenti 
dal far parte delle Commissioni di esame, come 
vorrebbe l'articolo 35 del regolamento universi-
tario. Io posso con certezza affermare all'onorevole 
ministro, che alcuna volta, pur mancando pro-
fessori emeriti, onorari od aggregati di una data 
materia, per la quale era a darsi l'esame, il libero 
docente è stato nondimeno escluso dalla Com-
missione esaminatrice nella materia del suo in-
segnamento. Ora io ringrazio l'onorevole ministro 
delle sue dichiarazioni e son certo che, quando 
ne sia il caso, egli provvederà energicamente per-
chè sia osservato l'articolo 35 del regolamento 
universitario. 

Svolgimento di interpellanze sulla politica interna 
ed ecclesiastica. 
Presidente. L'ordine del giorno reca: seguito 

dello svolgimento delle interpellanze. 
Spetta di parlare all'onorevole Cavallotti, per 

dichiarare se sia, o no, sodisfatto delle risposte 

Barzilai — Billi Pasquale. 
Cefaly. 
Gagliardo — Giovanelli — Grassi Paolo — 

Grossi. 
Lorenzini — Luchini. 
Panattoni. 
Tenani. 
Presidente. Lasceremo le urne aperte. 


